
Шта за мене значи култура? 
 

Да ли за културу има мјеста у данашњем, хедонистичком друштву? Да ли је              
модерни човјек уопште открио културу? 

За мене лично, култура је духовно насљеђе мојих предака које сам дужан да цијели               
свој живот проносим као штафету цивилизације. Преци су је миленијумима стварали           
као припадници своје заједнице те отуда имамо карактеристично културно насљеђе          
појединих крајева, које заједно са другима чини једно нераскидиво свеопште културно           
насљеђе нашег српског народа гдје год се он налазио. Оно, заједно са културним             
богатствима других народа, за које је велики Солжењицин рекао да су боје            
човјечанства, чини једну свеисторијску културу која је стара колико и људски род. Она             
припада свакоме појединцу чија је морална обавеза да је чува и допуњује својим             
свеукупним животним залагањем. Култура је, најопштије речено, оно што су створили           
појединци и заједнице, а има непролазну вриједност. Она се развила у различитим            
облицима умјетности, традиције и обичаја, често обогаћених вишим, вјерским         
поимањем постојања, те је њена непролазност логична посљедица схватања људи да           
је живот вјечна категорија. 
Ја доживљавам културу као искључиво нематеријално благо. Иако трагови културе          
могу бити и у материјалном или облику те чак везани за практичну употребу у              
свакодневном животу (то видимо на примјеру керамичких посуда у Античкој Грчкој),           
оно што представља културно насљеђе у њима је увијек нематеријално и управо због             
тога непролазно ( културно насљеђе у античкој грнчарији је само умијеће и потреба за              
давањем личног печата те идеја о оплемењавању животног простора, која је           
суштинска одлика сваког дјела културе). 
Слично је и са књижевношћу, чији материјални траг може бити на папиру, папирусу             
или пергаменту, али суштинска је непролазна природа поруке које свако књижевно           
дјело носи. Књижевна дјела су вјечна, не због технологије која је кориштена у њиховом              
преношењу, већ због идеје коју она преносе, идеје о слободној природи људског духа.  
Међутим, кључно је запазити да као што ни свака књига није умјетничко дјело, тако ни               
сваки траг људског постојања није култура. По Андрићевим ријечима: ,,Приповедач и           
његово дело не служе ничем ако на један или на други начин не служе човеку и                
човечности.’’ 
Тако је и са културом у цјелини, она је приповиједање у различитим облицима,             
приповиједање о једном једином човјечанству и његовој судбини. Да би          
приповиједање било вјечно, његова идеја мора у потпуности славити оно што је добро             
у човјеку. То је посебно важно знати у модерном добу када се и култура покушава               
представити као прозаични садржај за непросвјећене масе. 
Умјетност се своди на украс, а вриједност дјела се огледа у новчаној вриједности коју              
стекне на аукцијама. Ум модерног човјека, малог зупчаника у машини модерне           
цивилизације, нема осјећај за виши смисао. Недостатак емоција према другим људима           
се преноси и на поимање културе као заједничког насљеђа свих нас. Култура је и кроз               
историју пролазила кроз изазове, недостатак слободе, репресије над ствараоцима,         
али данас се води битка за њен опстанак. Ја сам ипак оптимиста и сматрам да ће                
истинска култура опстати колико и прави ствараоци у својим дјелима - вјечно. 

Култура - за мене то су трајне вриједности које су нам на чување оставили наши                
преци, а ми смо дужни да их очуване, додајући им и потпис нашег времена, предамо у                



насљеђе потомцима. Ми смо дужни да је сачувамо ради добробити оних који ће доћи,              
јер само са културним идентитетом, ми смо људи, а не робови времена. 
 


